



在护士节之际，绍兴县卫生局党委书记、局长翁桂珍在马高祥院长、祝志梅副院长等陪同下慰问一线护士。

“爱”的事业

“爱在左，同情在右，走在生命路的两旁，随时播种，随时开花，将这一径长途，点缀得香花烂漫，使穿枝拂叶的行人，踏着荆棘，不觉得疼痛，有泪可落，却不是悲凉。”

冰心老人在《赠葛洛》中的这段话是对护理工作最好的诠释，护理是一项“爱”的事业。

且不说护理事业的开创者南丁格尔在克里米亚战争中，使英国战地伤员高达42%死亡率下降到2.2%的“大爱”，说一说我们日夜穿梭在其中，平凡得几乎让我们自己都忽略的日常工作吧。

每个生命的诞生都是幸福的，它成就了完美的家庭。当我们的助产士双手把新生的宝宝安全地放在产妇枕边，看着新妈妈眼睛

里不能自抑的幸福的眼泪时，相信我们心中涌动的是爱。当产后病房的护士手把手的教会初为人母的产妇喂奶、换尿布、抚触婴儿时，无论护士的资历深浅、技能拙巧，相信我们双手传递的是爱。

人生旅途中既有香花烂漫，也有丛生的荆棘。肿瘤内科的护士姐妹们每天向疾病缠身、生命垂危的患者奉献着自己的真情、友爱和温暖，让每个临终的病人走得有尊严，让人生旅途的最后一站犹如夕阳的余晖、杯底的美酒，有爱相伴，不觉悲凉。

有人说人生的幸福若有十分，其中七分是在给予中获得的。人的一生中，无论生老病死都离不开护士的陪伴，我们若予人玫瑰，手中便会常余久久不散的芳香。

护理是“爱”的事业，需要“心”的付

出。热心、精心、细心、耐心、责任心、同情心、公益心……。有的护士姐妹有时也会抱怨我们的渺小、弱势，抱怨我们的付出与社会的认同度不相等，殊不知最强大的力量并不在她处，而在我们的内心。如果我们从心底认同自己的职业，看到自己用爱和情服务在生命路两旁的美，纵然是身体疲惫却不乏心灵的滋养。同时我们积极乐观、真善美的形象一定会得到社会大众更多的认同。

“余谨以至诚，于上帝及会众面前宣誓：终身纯洁，忠贞职守，尽力提高护理之标准；勿为有损之事，勿取服或故用有害之药；慎守病人家务及秘密，竭诚协助医生之诊治，务谋病者之福利。”

让我们谨记南丁格尔誓言。

(祝志梅)

科学化提升护理品质 人性化凝聚团队合力

过去一年对我院护理线来说是非常重要的一年，是三乙医院评审后内化提高的一年。经过全体护理人员团结协作，取得了令人满意的成绩。

一、扎实推进优质护理工作，病人满意度有明显提升

我院23个病区全面推广优质护理工作，随后特殊科室也全面铺开。开展优质护理百日竞赛活动。在年底的市级护理质控大会上，我院扎实有效地推进优质护理工作得到上级领导肯定，并向全市同行介绍开展经验。我院全年优质护理优胜科室为12东、8东、4东、11东病区。一份付出，一份收获，住院病人满意度从93.3%提高到95.8%。出院病人满意度92%。年底，我院心内科病区获得省首批优质护理示范病房的荣誉。

二、创新护理质控模式，护理质量内涵有新提升

针对去年质量控制中存在的问题和不足，调整方法，创导求真务实工作态度，每月由专科小组业务指导和护理部质量控制相结合，督查指导住院病人的护理情况，并加大了督查的深度和广度，尤其是急救相关质量，采用临床案例在床边考核应急处理流程的形式给临床的护士以实实在在的指导。经过大家共同努力，我院临床护理质量有明显提升。

三、护理质控与教学紧密结合，切实发挥了培训实效。

一年来，从护士长到普通护士，培训质控联合意识有明显提高。尤其是在护士临床应急能力上结合案例，床边模拟病情

变化随机考核应答护士，并当面点评，收到了较好的效果。

2、注重制度修订和流程再造，指导性地进行全院质控。

以主题月的形式，护理部、科室上下联动，每二月选几项制度的落实和持续改进。已梳理的重点制度有导管安全管理制度、护理查对制度、身份识别制度、输血制度、危重病人交接制度、重点药物制度、交接班制度，对制度执行中存在的问题进行了持续质量改进。与科室的联动，切实保障了整改的实效。

3、利用多种管理手段，持续质量改进。

调整不良事件的处理方式，把重点从惩罚转到分析原因整改上来。鼓励非惩罚式不良事件上报，营造人人参与不良事件上报的氛围，普通护士可通过内网、外网邮件、护理QQ群等多种形式上报，制约科室隐瞒不报现象。重点进行不良事件的原因分析和整改，以及流程的再造和制度的修订，并把每月分析资料挂院内网共享。2012年上报护理不良事件和风险管理56例。第一、二季度进行持续质量改进评比，科室共结题30项，品管圈项目3项。

三、深化护士分层培训，分级管理工作开创新局面

2012年是我院护理教学工作重点，尝试对全院护士进行N0-N4分级，并进行分层培训和考核，取得了较好成绩。全年低年资护士三基考试合格率84%，全院护士操作抽考合格率94.3%。全年共组织各

层级课程院级课程达88次，操作培训42次，全院护士均完成常用操作技能10多项培训，并按层级需要对全院近100位护士进行了晋级验收。三年内护士在急诊、ICU、新生儿儿轮训完成80人次，切实提高护士应急能力。护理新技术新项目10项通过学术委员会的审批开展。外出学习进修人次递升50%。二级杂志发表论文数翻了三番。举办市级继续3项一项课题获县二级等级。最近护理部已申请获得卫生厅A类项目，科研工作开创了新局面。

四、组织丰富多彩的活动，团队建设取得新进展

成立同事支持组织，护理创建小组，提升护士归属感。在护士入职第一年、孕产期和睡眠不佳和发生应激事件的护士进行同事间心理开导和帮助，缓解护士压力，提高护士的归属感。共结新老护士对子32对，组织集体活动两次。

当然在取得成绩的同时，我们也清醒地看到存在的问题和差距。结合等级医院复评，尚需做好以下工作。

一、加强护理管理队伍建设，创循证管理氛围。

1、提高护士长管理能力，护士长每年100%参加护理管理培训，做到更新理念以科学方法管理科室。

2、运行好压疮、输液、糖尿病专科小组，开创危重症专科小组工作局面。筹备成立以疼痛专科护理小组。

二、优化护理人力资源，努力提高人员使用效益。

院长寄语

2013年5月10日

亲爱的护士兄弟姐妹们：

在一年一度的国际护士节来临之际，我谨代表医院，向大家致以节日的祝贺和亲切的问候，并通过你们，向支持你们工作的亲人、朋友们表示崇高的敬意！

1912年，国际护士会将南丁格尔的诞辰日定为国际护士节，可以说，护士节的诞生就孕育着不平凡，她是为纪念和缅怀南丁格尔这位伟大的女性，更重要的是激励后来者传承她仁爱、圣洁、奉献的精神。我院护理人员，传承和发扬着南丁格尔精神，在公立医院改革中，积极推进优质护理示范工程工作，取得了优异的成绩，被市卫生局评为优质护理示范医院，心内科被评为省级示范病区，在此，我代表医院向你们表示衷心的感谢，感谢大家付出的辛劳，感谢为医院取得荣誉。在今后的工作中，作为医院“半边天”的护理兄弟姐妹们肩上的担子还很重，借此机会，我向大家提几点希望：

一、恪守职业道德，提高职业素养。作为一名护士，我们要忠于职守，竭诚和医生一道，为病人的健康服务；我们要遵守护士各种法规，始终把“增进健康、预防疾病、恢复健康、减轻痛苦”作为基本任务，恪守职业道德，不断提高职业素养，让患者真正体会到医院护士的情怀和平和。

二、保持团结协作，维护良好关系。医护工作在维护健康的第一线，只是分工不同，但密不可分。护理人员接触人员最多，一定要和医生、技术人员，和自己的同事保持良

好的合作关系，要有大局意识，团结协作，相互支持和鼓励，与同事保持友善良好的关系。

三、善于交流沟通，及时化解矛盾。语言是一剂良药，沟通是一种技能，做好和患者的交流沟通是责任护士最重要的任务，大家在病情观察、治疗处置、心理护理、健康教育和康复指导等工作巾，善于交流沟通，一定会取得良好的效果。护理人员和病人接触较多，很多矛盾有可能在你们面前发生，大家一定要保护好自己，保护好同事，及时化解矛盾，避免激化和恶化。

四、坚持终身学习，不断超越自我。在医学事业飞速发展的今天，我们更应该养成一种主动学习，坚持学习的习惯。不断巩固基础知识，学习新理念、新技术，才能实现发展与超越，希望全体护理人员通过不断学习，探索新知，优化知识结构，提高自身素质和能力，做护理行业的精英人才。

随着经济与社会的发展，护士职业一定会越来越受到人们的尊重，护士的社会地位也会不断得到提升。医院会高度重视护理工作，努力改善护士的工作条件，提高护士的待遇，在生活与各个方面给予力所能及的关心。医院是我们生存的依靠、职业成长的园地、事业发展的舞台，我们要勇于实践，敢于担当，恪尽职守，以无私大爱奉献患者，以聪明才智贡献医院！

祝愿护士兄弟姐妹们节日快乐，平安幸福！

简讯

1、2013.5 神经外科护士长徐苏芹获绍兴市先进护士。

2、2013.4 陈金芳主持《护士分级管理与职业认同度相关性研究》课题列入2013年省卫生适宜技术成果转化计划（A类），是我院护理获得的首项省卫生厅项目。

3、2013.4 全院护士长完成浙二管理培训。

4、2013.3 徐苏芹主持课题《五常法区域化管理在神经外科病区的应用》获县科技成果二等奖。

5、2013.1 组织连续五年举办护理线教学公开课比赛，提升护理教学师资水平。

6、2013.1 成立护理创意小组，激发护士创造力。

7、2013.1 22名新护士参加情景模拟式考核定科。

8、2012.12 我院省级孕产妇健康教育学校创建工作通过市级评估。

9、2012.11 组织以“关爱患者从细节做起，关心同事从尊重开始”为主题的百日优质护理竞赛活动。

10、2012.11 我院6名护士获急诊、ICU等科室专科护士资格。

11、2012.10 我院心内科被评为全省第一批优质护理示范病区。

12、2012.9 我院举办护理市级继教《静脉输液并发症研讨班》。

13、2012.8 我院护理部组织首次实施护士能级管理后晋级验收，有97名护士申请晋级，通过率为87%。

14、2012.8 我院护理部成立绍兴市首家同事支持组织。在新护士第一年、孕产期、睡眠不佳时期给予同事间的心理支持。

15、2012.7 我院召开2012年优质护理服务工作推进会，在全院23个病区和特殊科室全面实施优质护理工作。

五、提高护理信息化程度，提升护士工作效率和专业度。

医院已着手引进护理核对信息化设备，以后挂针发药时只要扫描腕带和药物条码，就会自动提醒是否身份核对正确。以信息化来保障病人安全。当然，一方面是越来越提升的信息化程度，另一方面，更需护士观察病情的深入和专业。

六、完善护士能级培养方案，提高培训实效。

完善护士N分级考核制度，优化考核晋级。对新护士采用岗前封闭培训，培训率达100%。新护士采用一年一大科的轮转制度，三年后结合个人专科发展意愿定科。三年内护士采用床边综合能力提高管床能力。选派产科、内分泌科专科护士培养各一名。提高护士论文撰写和科研能力，N3级以上护士需每年有文章在院内杂志刊登，省级以上杂志发表每科一篇以上，科研二项，并将举办市级继续教育一项。

七、深化医院文化建设，提高团队凝聚力。

推进同事支持组织的运行。在护理管理队伍中提倡服务的人性化理念，从而带动和提高全员的主动服务意识。院报、内网推出护理团队宣传专栏，提升护理团队形象，树立护理品牌意识。

（陈金芳）